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Metodický list/anotace 

Vytvořeno 14.12.2012 

Prezentace je zaměřená na řešení goniometrických rovnic. Je určená k přímé 

výuce i samostudiu. 



 

 

 

 

Goniometrické rovnice 



 

 

Rovnice v nichž se vyskytují goniometrické výrazy s neznámou 
xϵR nazýváme goniometrické rovnice 

 

 

 

Vzhledem k tomu, že jsou goniometrické funkce periodické, 
mohou mít goniometrické rovnice nekonečně mnoho kořenů 

 

 

 

Každý kořen, pro který platí  0 ≤ x ≤ 2     nazýváme základní kořen 

   

 



Druhy goniometrických rovnic 

 

1) Základní goniometrické  rovnice - jedná se  o rovnice ve tvaru:  

        

       a) sin x = a nebo cos x = a,  kde a ϵ <-1, 1> 

 

       b) tg x = a nebo cotg x = a, kde a ϵ R  

 

2) Složitější goniometrické rovnice – řešíme zpravidla  
převedením na základní goniometrické rovnice: 

 

       a)  užitím  vhodné substituce 

 

       b)  užitím vzorců pro goniometrické funkce 

  

 

 



Příklady 

 

1)   Řešte v R rovnici  sin x =        

 

 

 

 

Jak budeme postupovat? 



Řešení 

 

Určíme pro danou rovnici dvojici kořenů  x1,  x2 ϵ < 0, 2     )   

funkce sinus nabývá kladných hodnot v intervalech 
odpovídajících I. a II. kvadrantu                x1 ϵ (0,     )  a  x2 ϵ (    ,     ) 

 

 

 

 

                                                                     0  

 

 

 

Odtud dostáváme kořeny x1  =       + 2k      

 kde k ϵ Z                                   

                                            x2  =     -      + 2k     =        + 2k 

         



 

2)     Řešte v R rovnici   tg x = - 1 

 

 

 

 

Jak budeme postupovat? 

 

 

 

 

 



Řešení 

Určíme kořen dané rovnice pomocí jednotkové kružnice 

 

 

 

 

            0            0   

                 tg                  tg x 

 

      y = -1 

 

Funkce tangens nabývá záporných hodnot ve II. kvadrantu 

         x ϵ (     ,     )                      x =        + k       kde k ϵ Z 



 

3)   Řešte v R rovnici   sin ( 2x -       ) = 1 

 

 

 

 

Jak budeme postupovat? 



Řešení 

 nejprve zavedeme substituci:   t = 2x –  

    

 sin ( 2x -      )  =  1                          sin t = 1  

 

pomocí jednotkové kružnice určíme neznámou t 

              

                                                                      t =     + 2k        kde k ϵ Z  

                                                               

                                                              vrátíme se zpět k substituci 

                                                              

                                                                   2x -     =      + 2 k  

                                                                   

                                                                           2x =        + 2k        

                                       x =       + k 

                                             



 

4)    Řešte v R rovnici   2 sin2 x + sin x – 1 = 0 

 

 

 

 

Jak budeme postupovat?   



Řešení 

nejprve zavedeme vhodnou substituci:  t = sin x 

 

                2 sin2x + sin x - 1 = 0                    2 t2 + t - 1 = 0 

 

vyřešíme tuto kvadratickou rovnici a dostáváme kořeny: 

                                    t1 = - 1       a     t2  =       

 

vrátíme se zpět  k substituci  a dosadíme za t  získané hodnoty: 

 

        -1 = sin x                                                 = sin x    

 

 

 

     x1 =        + 2 k                   x2 =      + 2 k               x3 =       + 2 k  

 



 

5)  Řešte v R rovnici:  2 (sin x + 1) = cos2 x 

 

 

 

 

Jak budeme postupovat? 



Řešení 

nejprve upravíme rovnici pomocí goniometrického vzorce: 

                                                               cos2 x = 1 – sin2 x 

 

2 (sin x + 1) = cos2 x  

2 sin x + 2 = 1 – sin2 x 

sin2 x + 2 sin x + 1 = 0 

 

zvolíme substituci:  t = sin x a dostáváme kvadratickou rovnici: 

                              t2 + 2t + 1 = 0                     t = - 1 

 

vrátíme se zpět k substituci a dosadíme za t                  sin x = - 1 

 

                                                                   x =        + 2 k  
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